
WOTTAZELA 3.0
Wottazela 3.0 ran under the Watershed programme in collaboration with 
HEWASA, Simavi, IRC and Radio Jubilee in Fort Portal, Uganda. The campaign 
aimed to retrieve citizen feedback in Kabarole District through radio shows 
and poll questions about the governance and management of water, 
sanitation and hygiene services as well as of the water resources in 
communities. This campaign gathered more evidence-based feedback 
which is needed for effective dialogue within the Watershed programme. 

The Watershed empowering citizens programme is a strategic partnership 
between the Dutch Ministry of Foreign Affairs and IRC, Simavi, Wetlands 
International and Akvo. The Watershed programme started in 2016 and until 
2020 it will deliver improvements in the governance and management of water, 
sanitation and hygiene services as well as of the water resources on which they 
draw. The programme is running in Uganda among other 5 countries in order to 
improve the quality and sustainability of WASH services in these countries. 

TRAC FM collects valuable data from citizens throughout Uganda and enables organisations, researchers 
and government institutions to reach out to citizens in a direct and cost effective way.

For more information on partnership with TRAC FM, Visit our website at www.tracfm.org 
or send us an email at info@tracfm.org

Poll Question ran on Jubilee FM in Kabarole District from 8th to 21st July 2019

What is the major reason why some 
people in your area do not have latrines?

1,779
NUMBER OF
RESPONSES

Challenge of waterlogged, 
collapsing or rocky soil

14%

Some households do not 
consider latrines a priority

14%

Latrine laws are 
not enforced

54%

People do not know the 
benefits of a latrine

18%

Poll Question ran on Jubilee FM in Kabarole District from 22nd July to 3rd August 2019

What is the major reason why some 
people in your area do not have access to 
safe and clean water?

723
NUMBER OF
RESPONSES

36%

Leaders favour 
some areas 
over others

25%
People are mishandling 

water facilities

24%

Funds 
meant for 

construction of 
water facilities are 

being misused

WaterFund
Water
Fund

8%

Some areas 
are hard to reach

7%

Service providers do 
not properly maintain 

existing water facilities

Poll Question ran on Jubilee FM in Kabarole District from 25th August to 3rd September 2019

What are you doing to protect the 
environment?

1,204
NUMBER OF
RESPONSES

I plant 
trees

35%

21%

31%

 I educate others 
about environmental 

protection

I respect 
environmental 

laws

8%

None

5%

I am a member of an 
environmental management 

committee in my area

Poll Question ran on Jubilee FM in Kabarole District from 5th to 22nd August 2019

Why are some people not involved in 
water and sanitation planning activities 
in your community?

My area is 
hard to reach

Our leaders discourage 
us/me from participating 
in planning activities

48%

18%
I am not aware of my 
role in sanitation 
planning

9%

I am not interested in 
participating in 
sanitation planning

7%

I am discriminated based on 
my Gender and/or Social, 
political, economic status

18%

PARTICIPATION
BY GENDER 68% 32%1,057NUMBER OF

RESPONSES

HEALTH THROUGH WATER AND SANITATION


